

Его снова позвали къ императрицѣ; онъ сообщилъ ей отъѣтъ Остермана, императрица похвалила Остермана и говорила:

— Я хочу все устроить, чтд только будетъ зависѣть отъ меня. Остальное—въ волѣ Божией! Знаю, что оставляю императора-младенца въ грустномъ положеніи. Ни онъ самъ, ни его родители не способны совершить чтд-нибудь. Отецъ—человѣкъ безъ дарованій и не можетъ служить поддержкою малолѣтнему сыну. Мать принцессы—не глупа, но у ней есть отецъ, герцогъ мекленбургскій—тиранъ своихъ подданныхъ. Онъ явится въ Россію и здѣсь начнетъ поступать такъ, какъ поступалъ въ своемъ мекленбургскомъ владѣніи. Память моя покроется позоромъ! Нѣтъ, ни отецъ, ни мать не годятся, чтобы государствомъ править!

Биронъ успокоивъ государыню, но чтд говорилось у него съ императрицею по вопросу объ управлениіи государствомъ во время малолѣтства будущаго императора—это остается неизвѣстнымъ, потому что свидѣтелемъ ихъ тогдашней бесѣды не былъ никто.

Вышедши изъ опочивальни императрицы, любимецъ увидался съ Бестужевымъ, Черкасскимъ и Минихомъ. Неизвѣстно навѣрно, посыпалъ ли за ними Биронъ, или они сами явились къ куртагу: тогда при дворѣ сходились вельможи къ государынѣ на куртаги по воскресеньямъ и четвергамъ.

Любимецъ передалъ имъ, что императрица твердо стоитъ на прежней своей волѣ—объявить наслѣдникомъ своимъ сына принцессы Анны, но не считаетъ обоихъ ихъ родителей способными управлять государствомъ. Биронъ просилъ ихъ сѣздиТЬ къ Остерману и услышать отъ него мнѣніе о томъ, какъ слѣдуетъ поступать въ такія критическія минуты.

Князь Черкасскій и Бестужевъ поѣхали къ Остерману, сѣвши вмѣстѣ въ одной каретѣ; Минихъ отправился туда же впереди ихъ въ особомъ экипажѣ. Дорогою Бестужевъ и Черкасскій разговаривали между собою о событияхъ дня и оба сходились на той мысли, что надобно предложить регентство герцогу курландскому. Пріѣхавши къ Остерману, они не скоро могли добиться отъ него желательного для себя отвѣта. О наслѣдствѣ Ивана Антоновича онъ не пускался въ разсужденія. «Государыня,—сказалъ онъ: — назначаетъ своимъ преемникомъ внука, сына своей племянницы, принцессы Анны, а воля самодержавной государыни есть законъ. Итакъ необходимо составить манифестъ объ объявленіи преемникомъ императрицы Анны Ивановны принца Ивана Антоновича и объ учinenіи ему присяги на вѣрность».

Но заговорили о томъ, кому поручить правленіе до совершеннолѣтія будущаго императора, Остерманъ сказалъ: